

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K —
1 óra	80	1 óra	3 —
1 évre	1 K 80	1 évre	3 —
1 óra	60	1 óra	3 —
1 évre	7 — 20	1 évre	12 —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**  
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szent István-tér 1.**  
Telefon 208.

Egyes számok kaphatók: a dohánytöredékben.

## NEM ELÉG

Désyt felmenteni, nem elég a bíróságnak csak azt kimondani, hogy ez az ember nem rágalmozott, a féluton megállni nem szabad, a bűnösöknek bűnhődni is kell. A súlyos vádak az utolsó betűig beigazolódtak. Beigazolódtak a piszkos zalatnai házaladás, a Magyar Bankkal való botrányos üzelmek. Országvilág látja, hogy nálunk pénzcsoportok rengeteg milliókkal károsíthatják meg az államot, ha pár milliót nem sajnálnak a gazdaságban megalkodottaknak juttatni, hogy vele hatalomra juttassanak, egy szolgalelkű pártot szerezhessenek, amelynek segítségével visszaállíthatják a régi rablólovagvilágot.

Világgrázoló panamázást, csalást bizonyítottak be az igazságszolgáltatás templomában. Az ember megborzadva látta, hogy a hatalom birtokosai milyen hallatlan lelkiismeretlenséggel dolgoznak, hogy bűnös kezük a százezrekkel úgy bánik, mint a romlott kis iskola a szomszédjának palavesz-sojével, ceruzájával.

És mikor a nagy panamapör utolsó tanuja is elmondta a mondanivalóját, szinte hanyatvágódott az ember, hogy a szörnyű bűn konglomerátumának az ország miniszterelnöke a szülőanyja. Lukács volt az a mérges torrás, amelyből valamennyi panamapatak, folyó és folyam ered. A botránynak összes szálai hozzá vezetnek vissza. A panama bacillusai, amelyek hamarosan az egész országban elterjedtek, tőle származnak. Az ország tisztességének, becsületének halálát a legnagyobb mértékben neki köszönhetjük.

Mikor tehát az igazságszolgáltatás is megbélyegzi ezeket a garázdálkodásokat a vádlott felmentésével, nem szabad megállni a féluton.

Ha ártatlan a vádlott, bűnös a vádló, ha nem rágalmozott Désy, panamázott Lukács. A nemzetet rövidítette meg, a hatalmával élt vissza, a királyi megbízást pénzszerzésre használta, aláasta a közkerécsöt, megingatta a hatalomban való hitet, szabadtéri adott a bűnnek, amelyben legjobban ő kéjelgett, becsapta a nemzetet, hazudott minisztertársának.

Az ország miniszterelnöke felelős miniszterelnök. Neki tehát felelnie kell mindezekért. Az igazság legelembib fogalma követeli, hogy kérdőre vonják és bűnhődjék bűnének nagysága szerint.

Ezt elengedni nem szabad, ezt követelni kell, mert különben teljesen vesztett lesz a nemzet becsülete Európa előtt (:)

## SZENZÁCIÓS tanuvallomások.

A munkásbiztosító május 4-i botrányos választása ügyében folyó vizsgálat még mindig csak a tanuvallomásoknál tart. Ma pl. *Eresiben* hallgatják ki azt a harmincöt tanút, akik a választási visszaélésekről felvett jegyzőkönyvben sajátkezü aláírásuk mellett kijelentették, hogy a Grünwald-Schiffer cégnek kb. 250 munkása helyett Fischer Árpád pénztáros szavazott le az ő tudtuk és beleegyezésük nélkül, az ő félrevezetésük mellett.

A székesfehérvári tanuk zömét pedig vasárnap hallgatták ki. Már t. i. akiket megidéztek s akik a megidézésre meg tudtak jelenni és ki tudták várni, amíg a sor reájuk kerül. Igysis eltartott a kihallgatás d. e. 9 órától 1 óráig és d. u. 3-tól fél 5 óráig.

A tanuk pedig részint egyenként, részint csoportosan jelentek meg aszerint, hogy jegyzőkönyvbe foglalt vallomásukat miként tették. Délelőtt kilenc órától 11-ig *Oszterling* Viktor, *Jency* Mihály, *Cserna* Imre, *Sallai* Izor, *Szabady*

János, ifj. *Németh* János és *Nyikos* György kerültek sorra, akik az igazolványgyár és ügynökeinek viselt dolgairól rántották le a leplet. A felelősségre csatolt jegyzőkönyvekben foglaltakat mindenben megerősítették, sőt itt-ott meg is toldották. Elmondották, hogy egy egész sereg (pénztári sárga) igazolványt kaptak Lakner, Farkas, Lerner, Bánóczky stb. nevű elvtársaktól, akik — bár az igazolványok más nevére szóltak — rá akarták őket bérni, hogy leszavazzanak. Majd 11 óra után

A jogfosztottak taborát hallgatták ki, akik még mindig csak a felháborodás hangján tudtak arról beszélni, hogy egyrészt kért és mégsem kapott sárga igazolványt, más részük pedig *Erdős* elnök száz tekintélyes polgár előtt tett nyilatkozata alapján munkaadói igazolvánnyal jelentkezett szavazásra, de jogaitól ugyanaz az *Erdős* megfosztotta, leszavazni nem engedvén őket.

A Mann-téglagyár munkásainak vallomásából kiviláglott az is, hogy a 27 férfi közül egyedül *Segesdi* Antal számára kézbesítették a sárga igazolványt, pedig az is ugyanazon íven kérte, amelyen ő, s hogy a 13 leányt egytől-egyig kézbesítették, pedig később írták alá az ívet. *Bartalos* Béla tett vallomásából kiderült az is, hogy a felelősségre helyes nyomon járt, amikor azt állította, hogy akadtak, akik többször is leszavaztak, így

hétyszer szavazott, amint ő maga eldicsekedett vele, Nagy Béla asztalossegéd. *Bartalos* t. i. éppen a hátamögött állott, amikor Nagy valaki másnak a sárga igazolványa alapján — nem tudni hányadszor leszavazott. Persze emiatt kérdőre vonta s az nem is titkolta a visszaélést, sőt kérkedett vele, hogy „ti még igazolvánnyal sem tudtok leszavazni, mi meg annyiszor szavazunk, ahányszor jól esik,” sőt tanuk előtt tette azután azt a kijelentést, hogy ő *hét*szor szavazott, mindig más és másnak a nevében, elvtársaitól szerzett igazolvány alapján. *Harza* István vallomása pedig akként szól, hogy *Peidl* Ferenc

elvtárs még hétfőn d. u. fél 2 után is műhelyről-műhelyre hordta azt az ívet, amelyen kb. 80 elvtárs *Vauver* Imre címén kéri az igazolványt, sőt mikor figyelmeztették, hogy hiszen 2 órákor a határidő lejárt, kinevette őket, hogy az a határidő csak a keresztes pókokra vonatkozik, ő majd csak este felé fogja az ívet benyújtani.

A panaszok özöne csak úgy ömlött a tanuk szájából. Mindegyiknek volt valami sérelme. Időben kérték az igazolványt, mégsem kapták meg, a vörösek meg bármikor hozzájuthattak. k keseregtek és boszankodtak, mert igazolt tag-ságuk mellett sem szavazhattak, az elvtársak meg uton-utfélen dicsekszenek avval, hogy az egyik hétszer, a másik pláne tízszer is leszavazott.

A szenzáció azonban akkor lett teljessé, amikor délután kihallgatásra jelentkezett *Mondschein* Károly kárpi-tos mester s jegyzőkönyvbe mondogta, hogy

bűnvádi feljelentést tesz *Erdős* elnök és *Steiner* igazgató ellen, mert az utóbbi vallomása szerint csak a már nevekkel kitöltött igazolványokat írták alá, már pedig neki birtokában van olyan igazolvány is, amely *kiöltve* nincs, mégis nem csak hogy a hivatalos pecsét van rajta, de ott van úgy az elnöknek, mint az igazgatónak az aláírása. Hadd derüljön ki, ugye mond, ki hamisította azt? Egyben felpanaszolta, hogy az általa idézni kért

tanukat a pénztár részéről befolyásolják, nehogy vallomásra jelentkezzenek; azért gondja lesz reá, hogy azok kénytelenek legyenek valomást tenni, mert sok mindenről tudnak, ami az igazolványokkal való visszaéléseket még jobban leleplezi.

Sokat jelentő, sőt szenzációs volt *Vanka* Ferenc ácsmester azon előterjesztése is, hogy a lepecsételt iratok felbontásakor jelen lehessen ez az azokba beletekinthessen, mert az a gy-  
nuja, hogy mások szavazták le az ő munkásai helyett, akiknek nagyrésze nem is volt akkor itthon.

A hurok tehát a bűnösök

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruhaza  
barátok épülete.

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000597

nyakán egyre szorosabbá lesz, amit különben

**a rendőrség közbelépése** bizonyára csak siettető fog. Arról értesültünk ugyanis, hogy több tekintélyes iparos a főkapitánytól járt és arra kérte, hogy lépjen közbe, mert ők a vizsgálat eddigi folyásával nincsenek megelégedve. A panaszosok ugyanis súlyos gyanúok alapján hivatalból üldözendő közokirathamisítás vádját emelték eddig ismeretlen tettesek ellen és — mint Mondscheine vallomása igazolja, — éppen az erre vonatkozólag kihallgatandó tanuk vallomásának kivétele hiúsul meg. Különben pedig a felmutatott kitöltetlen, de aláírt igazolvány bizonyítja, hogy a munkaadók hátrányára is történtek hamisítások; az ő érdekeik megvédésére pedig — felebbezés hiányzik — csak a rendőrségnek van módja.

Kérésüket annál megokoltabbnak tartják, mert tudtukkal a m. kir. Áll. Hivatal hivatalosan is megkeresé a rendőrhatalmas, hogy a vizsgáló biztost működésében támogassa, úgy hogy szerintük nem helyesen fogja fel a kiküldött dolgot, amikor dr. Kovács János ügyvéd, a panaszosok jogi képviselőjének azon előterjesztését, hogy a rendőrhatalmas segítségét már most vegye igénybe, nem fogadta el. Még nem tudjuk, hogy a rendőrfőkapitány ur mire határozta el magát, de azt hisszük, az iparosok kérése, különösen Mondscheine kijelentése után, meghallgatásra talál, amit különben az igazság kiderítése érdekében magunk is kívánatosnak találunk.

**A további kihallgatást** a kiküldött kedden d. u. 6 órára tűzte ki, amikor a megidéztet, de meg nem jelent, illetőleg a panaszjegyzőkönyveket aláírtak közül még ki nem hallgattak kerülnék sorra. Azért lehetőleg az is jelenjék meg, aki idézést nem kap.

## BORZALMAS verekedés.

Pettenden, Kenessey István huszáralezredes birtokán Szloboda György közhuszár összeveszett Merbler János és Márton József kocsisokkal.

Az összeszóalkozásnak verekedés lett a vége. A kocsisok vasvillát ragadtak és egyesült erővel úgy megverték, szurkálták a fegyvertelen huszárt, hogy azt haldokolva szállították be a helybeli csapatházba. Az egyik vasvilla annyira belement a huszár hátába, hogy itt a kórházban kellett kivenni.

## Városi közgyűlés.

Szombaton lapunk zárta után fejezték be városatyáink a pénteken délután megkezdett közgyűlést. Ez alkalommal dr. Saára Gyula polgármester ült az elnöki székben. Az általunk már közölt részletes közgyűlési referációjában foglaltakon kívül elintézték még a következő ügyeket:

A felszaporodott munka miatt a mérnöki hivatalhoz egy gépirót alkalmaznak. A mérnöki hivatal június 1-ével a gróf Zichy-házba helyezték át, az aszalóügyi vizgyűjőnél 700 korona költséggel a vizállást jelző készülék részére egy kamarát építenek. A rendőrségi kihágási osztálynak az Obermayer-házban leendő elhelyezését jóváhagyta a közgyűlés. A vadászati jog bérbeadását 1914 február 1-ig meghosszabbították, Agócs István városi végrehajtó nyugdíjazásáért.

— A közgyűlés<sup>4</sup> úgy határozott, hogy a kérvényezőt orvosilag újra megvizsgálattja annak a megállapítására, hogy valamely könnyebb városi szolgálat teljesítésére nem volna-e alkalmas. De vajjon egy végrehajtókötelessé a nem szakmájába vágó munkakört elfogadni? Avagy tán valamilyen tanácsosnak akarják megtenni?

## HIREK.

— A főpásztor bérmauton Virágfakasztó május utolsó napján, szűz Mária-hava utolsó szombatján, verőfényes aranyos nap sugaraktól ragyogó időben szolgáltatta ki dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök a bérmálás szentségét a törökbalinti francia zárda növendékeinek, hogy az erősség lelkével töltsék meg ezt a természetből gyenge, törekeny kedves leánysereget.

A főpásztor Nagytétényről a kegyur diszhintóján érkezett Törökbalintra, hol először az apácák, azután a növendékek és szülők hódolatát fogadta. Azután sz. misét olvasott, majd sz. beszédet tartott, amelynek páratlan szépségéről csak azoknak lehet némi halvány sejtelmük, kiknek már volt alkalmuk az ő csodás beszédeiben gyönyörködhetni. S a beszéd után megbérmálta a növendékeket kik viszont a „Virágalom“ című

kedves kis szindarabnak pazar kiállítású mesés öltözékek kíséretében történt valóban kifogástalan bájos előadásával fejezték ki hálájukat és hódolatukat.

A zicidai helyiségek tüzetes megtekintése után a főpásztor kíséretével együtt a kegyuri kastélyba ment, mely valamikor a jezsuita rend tulajdona volt, majd a rend eltöröltetése után a Majláth és később a Festetics grófok birtokába került, ma pedig Meller Dezső törökbalinti nagybirtokos és kegyur tulajdona. A kegyur fényes lakomát adott magas vendége tisztelőtére a melyre a közszégi előkelőségeken kívül a számszázados fővárosból is többen hivatalosak voltak. Ebéd alatt a kegyur lelkes szavakkal élette a kiváló főpásztort, ki viszont a kegyuri családra emelt poharat s szép szavakkal köszönte meg nemcsak az ő személye iránt tanúsított gyengéd figyelmet, de azt a sok jót is, mit e család úgy a plebániatemplommal, mint a zárdával tett és tesz.

Ebéd után a püspök ugyancsak a kegyur fogatán Budapestre utazott, hogy pihenés és megszakitás nélkül, fáradságot nem ismerve folytassa áldásdus apostoli munkáját. (W.)

— **Tanulmányuton.** A budapesti I. ker. ciszt. r. sz. Imre főgimnázium első osztályának 35 tanulója Bitter Illés igazgató Vargha Damján dr. és Mátrai Rudolf tanárok vezetése alatt tegnap lerándult városunkba. A kis diákok első útja a költőkirály Vörösmarty szobrához vezetett, ahol sikerült kis ünnepség keretében koszorúzták meg a költőszobrát. Temple Rezső, Szűllő Árpád s Gyulai Elemér szavaltak egy-egy Vörösmarty költeményt, Kuhu Károly pedig ügyes kis beszédet mondott Vörösmartyról. Végül a szózatot énekelte el az ifjuság. Ezután a ciszt. rendházba mentek a kis diákok, ahol a rendház szives igazgatója megvendégelte őket. Azután megnézték a város nevezetességeit s késő délután kedves emlékekkel tértek vissza az öskoronázó városból a fővárosba.

— **Képkiallítás.** Sok szépet mondtunk már a Sassék képkiallításról és véleményünk úgy látszik találkozik Székesfehérvár megértőbb közönségével. A lila háttérű virágcsendélet, A nyires és a Rom című képek, továbbá az Itatónál, Képakasztás, Tükrök előtt és több fumei kép iránt már többen érdeklődtek s ezek alkalmasint legelőbb kerülnek eladásra.

— **Az iparoskör mulatsága.** Az idő kedvezett s a napsütéses vasárnap délutánon százakban hullámzott a díszes közönség a Polgár-Lövölde remek kerthelyiségének árnyas fái alatt. Udvariás fiatalemberek karján ragyogó ruhájú bájos leánykák fogadták az érkező vendégeket, szívesen kínálgatva nekik a szépségverseny és képviselőválasztás szavazólapjait — megfelelő vételár mellett. Fogytak is a lapok, meg a tombolajegyek. Ki ne vett volna ilyen „eladókötőt“. A sorsolás és szavazáson kívül volt kabaré, gyorsfényképezés, állatsereglet háromkával, törpék s egybekapott igen jó ötlet volt a 8 esztendő. Mezőudvaros pincér, aki azzal szórakoztatta az ozsonnázó vendégeket, hogy elkapkodta előlük a sörösopoharokat. Mutatványait kitűnő boravallót, kitől meg nyaktestet kapott. A sorsolás és árverésen igen csi nos és értékes tárgyakhoz jutottak a szerencsések. Este megkezdődött a tánc Pozsár Lajcsi kitűnő bandája húzta a talpalávalót s a nap első sugara még együtt találták a táncolókat. Névsort helyszűke miatt holnap közlünk.

— **A városi közigazgatási bizottsági ülés** a rendes dátumtól eltérőleg most kivételesen 7-én lesz, hogy az utadó számszámadással időben elkészüljenek.

— **Miért nem intézkednek.** A budai-utai lakosok kérelmére szóvalattuk, hogy ott a járdát használgák kocsiutnak, még most is, mikor már a kocsiutnak sincsen szét az alagsatornázás miatt. Intézkedést kértünk, de hát mint eddig, most sem kaptunk. A panaszos lakosok újból felkérték bennünket kérelmük nyilvánosságra hozatalára, sőt újabb igazán türehtelen panasszal állottak elő A vízvezetési munkások nemcsak mindent beszárnak, bepiszkitanak, hanem valósággal inzultálják az arra járó közönséget. Egy előkelő hölgy kiltelve panaszozta el, hogy miféle alávaló inzultusnak volt kitéve az egész utca halálatára az árkot ásó egyik munkás sértő megjegyzésével, mikor az Erzsébet-ligeti teniszpályára ment ki. Most már igazán kérdezzük, hogy még mi mindent kell eltűnünk a pénzünkön kenyérhez jutó ilyen neveletlen firmáktól. Elvárjuk, hogy kifogják puhatozni az illető magáról megelégedkezett munkás nevét és kitanítják tisztességre.

— **Vízvezeték.** A vízvezetési bizottság f. hó 5-én d. u. 3 órakor ülést tart. Megállapítják, hogy mikor adják át a vízvezetékét a közhatalmatnak.

— **Gazdát cserélt.** A Berányi-ut és Olaj-utca sarkán levő jó forgalmu és jóhírű fűszer-üzlet gazdát cserélt. Eddigi tulajdonosa, Finta Imre átadta Tóth Józsefnek, aki azt szolidárságra törekedve tovább fogja vezetni.

— **Hetivásár Abán.** Mint már említettük, a kereskedelmi miniszter 33882/13 számú határozatával Aba községnek minden kedre heti kirakodóvásárt engedélyezett. A község képviselőtestülete úgy határozott, hogy az első heti kirakodó vásárt f. hó 10-én tartja meg, amit iparosaink figyelmébe ajánlunk.

Férfi szalmakalapok, turistaingek és övek,  
női napernyők, franciafűzők, ruhadiszek, —  
gyermek matrózinge, sapkák és sandalok

legelőcsőbb forrása

# NOFITZER

divatáruraktárában, Nádor-u. 5.

### Szigethy-féle pörkölt kávé a legjobb.

Feloldották a zárlatot. Székesfehérvár területén sertésvesz mint sertészárlat volt elrendelve. Mint-hogy a sertésvesz megszűnt s ez hivatalosan is konstatació, tegnap a rendőrfőkapitány feloldotta a zárlatot.

### Mindennemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

A gyanus. Vasárnap délután egy 30 év körüli ember a Kossuth-utcában meglátott egy rendőrt, mire hirtelen megfordult. A rendőrnök rögtön feltűnt a furcsa mozdulat, mire meggyorsította lépteit. Ezt észrevette a menekülő s futásba fogott. A rendőr utána. El is fogta a Bank utca 4 sz. házban, ahonnan nem akart az illető kijönni. Előállították a rendőrségen, ahol kiderült róla, hogy Horváth István a neve, 30 éves, társkányi illetőségű pinhér, aki már 8 hónap óta nem dolgozik, lopásért büntetve volt, a főváros területéről ki van tiltva. Városunkban tiltott koldulásból tartotta fenn magát. Csavargás és koldulás miatt a rendőrség 30 napi elzárásra ítélte és örökidőre kitiltotta.

Gondatlanság áldozata. Bosztai István körtvélyesi lakosnak 5 éves Ferenc nevű fia a napokban eltűnt hazáról. Tegnap észrevették, hogy az ürögdrót fedő deszkából egy darab hiányzik. Nyilván leszakadt, mert korhadt volt. Csákyakkal aztán itt megtalálták az eltűnt gyermek holttestét. Gondatlanság esete forog fenn, mert a korhadt deszkákat jókall kellett volna felcserélni.

A sport referadát helyszüke miatt holnap hozzuk. — Tejcarnok. Özv. Vass Jánosné falubatyáni 77 éves asszonyt a rendőrség vizes víz forgalombahozataláért (a fehérvári piacon) sok enyhítőkörülmény latbavetésével 16 K. pénzbüntetésre ítélte. Polyányi Józsefné helybéli asszony zsírsegény tejfelt árult. A rendőrség 20 K. pénzbüntetésre ítélte.

Vöröskakas. Mór községhez tartozó és Zichy János gróf tulajdonát tevő Timárpusztja erdejében május hó 31-én déli 12 óraker eddig ismeretlen okból tűz keletkezett. Mintegy 350 korona értékű takarmány és szalma lett alángok martatálka. A kár biztosítás révén részben megtérül.

Ne játsza a fegyverrel! Varga Ferenc, 22 éves sövénykúti bérselegény május 4-én d. u. 4 óraker egy forgó pisztolyt mulatogatót cselekedésainak, miközben a pisztoly véletlenül elszűt. A golyó Szarka János 19 éves legénynek a balszeme fölött a bőr alá furdott, honnan azt a Székesfehérvári kórházban elítavoltották. Szarka sérülése jelentéktelen és ezért nem kívánja Varga megbüntetését Vargát tehát csak testi épség elleni kihágásért jelentették fel a mérí járási főszolgabírósnál.

Birk I. utóda Üllő József sült-dejében kenyérsütések d. e. 9 órától d. u. 3-ig és sütemény különlegességek megrendelése elfogadatik.

Csendzavarok. Stróbi József és Méri László helybéli iparossegédek a rendőrség rend és csendzavarásért 25—25 K. pénzbüntetésre ítélte.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teaüzlete a **FUMEI kávébehozatal.** Telefon 250.

Két évi fegyház. Odor Julianna elcsapott csákyberényi születésű a székesfehérvári kir. törvényszék sötét bűn miatt 2 évi fegyházra ítélte.

Allategészségügy. Vártesbogláron a sertésorbánc, Tabajdon a sertésvesz és Pusztázamoron a száj és körömfájás fellépett.

Ribilló. Nagy ribilliót csapott tegnap reggel egy csapat cigány a Deák Ferenc utcában. Be voltak rogya és garázdálkodtak. Szerepléséről telefonon értesítették a rendőrséget, honnan több rendőr ment gyorsan a jelzett helyre. A diszes társaságnak mintegy 15 tagját összefogdoszták és a rendőrségre vitték, a többi pedig beleszaladt a Sóstóba s nyakig álltak a vízben, ahonnan nem jöttek ki se szépszőra, se fenyegetésre. Még most is várják őket csöszök, hogy talán kijönnék.

Megtalált bűnfelek. Gerendai Gyula Kossuth-utca 4. szám alatti házában pincéjében egy állkulcsot és egy ráspolyt találtak. A rendőrségre vitték, ahol megállapították, hogy a muzemi betörést ezekkel követették el. Megpróbálták s csakugyan az állkulcs nagyszerűen nyitotta a muzeumot. A betörő a Kossuth-utcai nyitott ablakon dobta be a bűnjelket.

Anyakönyvi kimutatás. 1913. május 24-től május 31-ig. Született törvényes fiú 8, leány 8, törvénytelen fiú 0, leány 0, összesen 16. Ezek közül iker volt 0. — Elhalt fiú 6, leány 2, férfi 3, nő 6, összesen 17. Eszerint a halálozás a születést 9-el múlta felül. — Házasságra lépett 5 pár.

Elhaltak: Steiner Jakab, izr. magánzó, 70 éves, Palotai-u., 33.

Vörös Tamásné, Rokkenbauer Mária, r.k., 27 éves, Ráctemető-dűlő 11.

Tischler Terézia, r.k., 18 hónapos, Erzsébet-liget sor. Jakabi Józsefné, S. mon Katalin, rej. 68 éves, Palotai-u., 27.

Özv. Simor Jánosné, Nagy Rozália r. k. 58 éves, Széchenyi-u. 21. Kobrinovics Miklós, g. kath. 7 éves, Csonka-u. 2.

Pádár Julianna, r. k. 4 hónapos, Ösz-u. 12.

Berta József, ref. 4 hónapos, Konyók-köz. 3.

Pencz János, r. k. 3 éves, Vasutitolep.

Özv. Gyurkovics Antalné, Litsauer Mária, r. k. önálló hentesnő, 63 éves, Csapó-u. 7.

Pallag Károly, r. k. 1 éves, Tobak-u. 19.

Özv. Takács Ferencné, Hajdu Katalin, r. k. 76 éves, Seregélyesi-ut 1.

Bognár Gyula, ág. h. ev. kovácssegéd, 44 éves, seregélyesi-ut 1.

György Mihály, ref. mindenes, 67 éves, Széchenyi-u. 36.

Molnár Imre, r. k. 18 napos, Öreghegy, 1003.

Özv. Petró Jánosné, Paulusz Mária, r. k. kisbirtokosnő, 72 éves, Felsőkirálysor, 23.

Fülöp Ferenc, r. k. 5 éves Csutora-u. 11.

Kihirdetések: Opálka Imre, r. k. téglyári munkás és Orbán Rozalia, téglyári munkásnő, r. k. Székesfehérvár.

Khaut Gáspár, r. k. kövező-segéd és Nyak Julianna, r. k. szakácsnő, Székesfehérvár.

Fejes Péter, r. k. urasági inas és Kindl Rozalia, ág. h. ev. Székesfehérvár.

Oszika József, r. k. kocsi-fenyező-segéd Budapest és Hollener Erzsébet, r. k. Székesfehérvár.

Molnár Sándor, r. k. m. kir. le-vélhordó és Léser Erzsébet, r. k. Székesfehérvár.

Kocsis Pál, r. k. cserép és pala-fedő-segéd és Nyak Terézia, r. k. cipőtűző, Székesfehérvár.

Antal Ferenc r. k. kisbirtokos Székesfehérvár és Jauch Katalin, r. k. Alsómocsolád.

Jároczi József, r. k. kékkifestő-gyári mnokás és Weisz Róza, izr. Székesfehérvár.

### „ALBA” mozgófénykép-színház.

Június hó 2 és 3-án, hétfőn, kedden és június hó 4 és 5-én szerdán, csütörtökön Hugó Viktor óriási műve kerül színre. A nyomorultak, ötezer méteres film. Ez az óriási mű két részben lesz bemutatva és pedig első fele 2500 méter hétfőn és kedden, a második fele 2500 méter szerdán és csütörtökön. Ez-utal pótképek nem lesznek 2 óras előadás. Remek fényképezés, fenomenális előjáték. Rendes helyyarak. Jegyek elővetelben Krausz Verona donánytörszédjében.

Fogak Kovács Dező fő-gószati műtermében Székesfehérvár (Róza-u. 5 sz. a.), Zirci templommal szemben. Telefon 332. Augusztus 1-től Nádor-utca Gebhard-ház.

E héten eladásra kerülnek: Legjobb minőségű kretonok 38 fillér métere. Csikos és sira ruha kelmék 88 fillér métere. 120 széles szövét grenadin 1 kor. 90 fillér. Angol fűszertek minden színben 1 kor. 80 fillér. Ruhavászon divatos cikkal 95 fillér métere. Szőnyegek szép színekben 78 fillér métere. 1 vég ágyszatvászón 23 mtr. 9 kor. 20 fillér. 1 vég kanavász 8 kor. 80 fillér. Kockás sálkendő 1 kor. 90 fillér és számtalan cikkek alkalmi árban lesznek eladva. — Deutsch Béla kizárólagos olcsó üzlete. Szent Imre-utca.

### Nyilttér.\*)

Horovitz Gábor ur, mint az orsz. pénztár kiküldöttje b. figyelmébe

Ön engem vasárnap dr. Csécsi Jenő ur által a munkásbiztosító pénztárnál tartott tanukihallgatásnál keresztényszocialistának nevezett.

Ez magábanvéve nem becsmérő és nem is azért foglalkozom vele, de miután én az Ön által tett kifejezést nyomban visszautasítottam, Ön tényleg ellenpártúra korrigálta. Felszólalásomnak csak az a célja, hogy bebizonyítsam azon tényt, hogy bármikor voltam és vagyok legalább olyan szociáldemokrata, mint Ön.

Nézünk csak meg közelebbről, miben is áll az Ön szociáldemokrata-sága? Ezt egyszerűen így lehet összefoglalni: „En jó szociáldemokrata vagyok, tanubizonyosság rá az, hogy fényesen megélek az elvemből.” De igaz, most jut eszembe, még más érdeme is van! Ön meg is megteszi, hogy tisztességes munkásokat ha nem úgy beszélnek, mint azt a szent szociáldemokrata ev kívánja és nem adják magukat valk eszközzé oda, képes megfosztani, vagyis segédkezett nyuitaniarra, hogy azok megfosztassanak a munkájuktól és így lehetetlenül teszik megélhetésüket. Ugy körülbelül 12—13 éve ennek, akkor Ön ujnc volt még a szociáldemokraták közt, velem is megcselekedte ezt, illetve meg akarta cselekedni, de csak fájlig sikerült Önnek szakítás ur, pardon, csak volt szakítás, mert benem már akkor is emberére talált.

Önnel egyelőre végeztem, de hogy én tényleg szociáldemokrata vagyok, azt bebizonyítom munkásommal és azokkal, akik 6 évi mesteri működésem alatt nálam dolgoztak; én soha egyetlen egy munkásomnak a pénztári illeketek nem vontam le, a 9 órai munkaidő csakis nálam van érvényben. Mindezt minden pressziótól menten adom meg, a pártadót mai napig fizetem, hát kérem Öntől, melyikünk a jobb, öntudatosabb szociáldemokrata? — Igaz, gyűléseken szónokolni nem szoktam, de a humanizmus, igazság, jog, egyenlőség és testvériség van a zászlómra írva, ezt be is tartom és most legjobban bebizonyítom, mikor az igazság kiderítése végett az Önök által lenezett kereszes pókoknak segédkezett nyujtok. Szegény Petőfi, Lassale és Marx megfordulnának sirjukban, vagy ha feltámadnának, oda visszamennének, ha Önöket és cselekedetüket látnák.

Tisztelettel

Mondschein Károly.

## LAX és MARTIN

:: divatáruháza ::  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
Nádor-utca.

26-tól június 15-ig

Nagy :  
maradék  
: vásárt  
rendezünk.

Ez alkalommal is mint minden évben rendezett vásárukon a raktárukon levő összes gajpju, delain, vászon és mosókat félárban ki-úsítjuk. Alkalmi vétel napérnyők és lüsterköppenyekben. Szabott ár! Telefon 168

### Verseny tárgyalási hirdetés.

A Fejérvármegyei és Székesfehérvár sz. kir. városi tuberkulózis ellen védekező egyesület Székesfehérvárott a tüdőbeteg részére a vármegyei Szt. György kórház függelékeként emelt Lujza-sanatorium

berendezési és felszerelési tárgyaknak, nevezetesen:

- I. Vasbutorok.
- II. Fabutorok.
- III. Ágy és fehércmüek.
- IV. Orvosi műszerek és beteg-áp. cikkek.

V. Röntgen készülék (egyszerű átvilágítás és fénykép felvételre) biztosítására nyilvános írásbeli verseny tárgyalást hirdet a következő feltételekkel:

1. A verseny tárgyaláson csakis magyar honos, hazai ipartermékeivel vehet részt. Többek részéről együttesen tett ajánlatban nyilatkozat teendő az iránt, hogy az ajánlattevők az ajánlat tekintetében egyetemlegesen felelősek. Megnevezendő továbbá az a megbízott, aki az üzletvitelért felelős, illetőleg az értesítések, továbbá pénzüsszegek és értékek átvételére jogosítva van.

2. Ajánlat a fenti cikkekre csoportonként, egyre, többre vagy együttesen valamennyire is tehető. Azonban ajánlattevők kötelesek beleegyezni bármely csoportnak ajánlatukból való kikapcsolásába.

3. Az egységárak az ajánlatban számokkal, a vég ajánlati összeg pedig számokkal és betűkkel tüntetendő fel. A kitett egységárak az ajánlattevőre feltétlenül kötelezők és azok utólagos módosítása vagy eltérő meggyarazása el nem fogadtatik.

4. Ajánlattevők tartoznak az ajánlati összeg 5%-ának megfelelő bantpénzt készpénzben vagy óvadék-képes értékpapirokban a fejérmegyei takarékpénztárnál letétbe helyezni és a letéti nyugtát ajánlatukhoz csatolni.

5. Csak azok az ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni, melyek szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezték és közvetlenül vagy posta útján beadatták.

A boríték címlapjára irandó: Gr. Széchenyi Viktor főispán urnak, Székesfehérvár.

„Ajánlat a Lufza-sanatorium berendezésére.”

A közszállítási szabályzat értelmében kiállított és felbélyegzett ajánlatot 1913. évi június hó 25-én d. e. 11 óráig Fejérmegye közigazgatási íktató hivatalánál kell benyújtani, vagy oly időben postára adni, hogy az ajánlat a jelzett határidőig ide beérkezzen. Elkésve érkezett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni. Ruhaneműekre beadott pályázathoz mintadarabok csatolandók, egyéb felszerelési tárgyak ajánlatához pedig rajzok, ábrák, vagy rövid, szabatos körülírások.

6. Az előbb megnevezett határidőre beérkezett ajánlatok f. évi június hó 27-én alulírott hivatalos helyiségében fognak nyilvánosan felbontani, ahol ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A beérkezett ajánlatok felett a védekező egyesület később fog dönteni, ameddig ajánlattevők ajánlaikkal kötelezettségben maradnak.

8. A védekező egyesület fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlati árakra

szabadon választhasson, vagy a mennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, njabb nyilvános, vagy korlátozott versenytárgyalást tarttasson.

9. A kik a versenytárgyalás eredményeként a szállítást elnyerik, kötelesek a vállalt cikkeket teljes költség és díjmentesen nyolc hét leforgása alatt a helyszínére (Szt. György kórház) szállítani.

10. Végül megjegyeztetik, hogy a védekező egyesület a berendezési tárgyak kiválasztásánál kerülni fogja a felesleges díszek méltánylását, annál nagyobb súlyt helyez a higiéniai követelmények — egészségügyi és szolgálati érdekek összhangjának biztosítására.

11. Az I. II. III. IV. és V. jelzésű berendezési tárgyak jegyzékei külön-külön egybeállítva a vármegyei közközház gondnoki hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott meg is kaphatók.

Székesfehérvár, 1913. május 31.

Gr. Széchenyi Viktor főispán.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Vasárnap a fél 8 órai misén a Székesegyházban, a baloldalon, az utolsó padban ottmaradt egy ridikül, egy színesszelli zsebkendő és apró jegyzetek voltak benne. A becsületes megtaláló kéri, hogy a ker. fogy. szövetkezetbe vigye.

Belváros legforgalmasabb helyén egy vendéglő házzal együtt eladó, vagy kiadó. Cím a kiadóban.

Boros Péter asztalosműhelyt nyitott Palotai-utca 17. sz. a., ahol mindenféle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készit.

Egy jó karban levő fulusi ház eladó, 1 kat. hold kerttel, -zatócsüzetel, vagy annélkül, jó lakással. Esetleg a bolti berendezés külön is eladó. Bővebbet a gazdájánál, Söréd 21. szám.

**HIRDETÉS!**

Védje meg szőlőfűrtjeit a molyhernyók (kukac) pusztításától. De csak idejébe védekezzen!

„**TABICOTIN**” a szőlőmoly kipróbált biztos irtószere.

Csakis a törvényileg védett „**TABICOTIN**” készítmények biztosíthatják a sikert! Használati utasítások, ismertetések ingyen.

Ajánlatok továbbá a legolcsóbb árak mellett prima **Aussigi kékkő, Raffia, Forhín, Tenax, Kémmáj, mész és rézkénmészport.**

Nagy raktár kévekötekekben, len és juta zsákokban.

Szíves megrendelést kér

**SZAUTER JÓZSEF**

fűszer, liszt és vetőmagvak kereskedése

Székesfehérvár, (Buza-piac) városi hitelesmérleg mellett.

Egy nagy kihúzó asztal varró-nőknek alkalmas 8 koronáért eladó. Tobak-utca 2. sz.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron és elad házhozszállítva: I. r. poroszszeuett 4.40, szápári szennet 2.80, palotai szennet 1.40, aprított tüzfát 3.20. I. r. cement, égetett mész, nádfontat, oltott mész is kapható.

Rákóczy-utca 17 sz. alatt egy bolthelyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Ugyanott kiadó egy butorozott szoba és egy istálló.

Jókai összes munkái díszkötésben olcsón eladók. Cím a kiadóban.

Kiadó augusztus 1-ére új ház 3 szobás modern lakással, fürdőszobával s mellékhelyiségekkel. Vízvezeték bevezetve. Cím a kiadóban

Eladó butor. Két ágy, éjjeli szekrény, tükörszekrény, ebédőlszekrény és egy mosdó eladó. József-u. 2.

**Szikvizgyár**

vidéki városban nagyvevő körrel, mely 32 éve főnáll kisebb családnak biztos megélhetést nyújt, magányos nő által is vezethető, jókarban levő gépekkel, 800 drb. üveggel öregség folytán **potom 1200 koronáért** sürgőssén eladó. Leszler J. Székesfehérvár, Basa-utca.

**Varrógépjavítások**

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készítenek, **SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.** Magyarország legnagyobb és legrégebbi varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

**VIDA ELEK**  
Első rangu kárpitosüzlete  
Megyeházépület.  
**Lakberendezést, kárpitozott btorokat**  
s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítek modern kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható **elsőrangu butorgyárat.**  
Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20%-al olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletének, mint bármilyen más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.  
Kiváló tisztelettel  
**Telefon 311. VIDA ELEK**  
kárpitos és díszítő.

Veszprémi kiállításon 1904.  
Eremmel kitüntetve!  
Pécsi országos kiállításon 1907.

**Zongorák!**  
PIANINOK! — HARMONIUMOK!  
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.  
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbé is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Szigoruan szabott szolid árak.

Zongorák	860	K-tól felfebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalnok	70	
Cimbalnok pedállal	130	

10 évi jótállással.  
Javítások és hangolások a legjutányosabban eszközöltetnek.

**HEIN MÁRTON**  
a Dunántul legnagyobb műhangszerkészítő telepe.  
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

